## 普建委 [2023] 32 号

# 2023 年普陀区建管委(交通委、水务局)安全 生产计划要点

2023 年普陀区建管委(交通委、水务局)将按照区委区政府的要求,抓实抓细安全生产各项工作,以时时放心不下的责任感,做到思想不松、标准不降、力度不减、持之以恒。强化安全生产"红线意识"和"底线思维",全力防范遏制各类安全生产事故发生,以加强施工现场安全管理为重点,以排查治理安全隐患为关键,进一步促进普陀区建设行业安全生产形势平稳有序。

## 一、指导思想

今年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年,是实施十四五规划承上启下的关键一年,统筹发展和安全任务艰巨,全力稳经济防风险保安全责任重大。普陀区建设行业安全生产工作总体要求是:以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,学习宣传贯彻党的二十大精神,认真贯彻习近平总书记关于安全生产重要

论述,坚持人民至上、生命至上,坚持稳中求进工作总基调,牢固树立人民城市建设重要理念,更好统筹发展和安全,着力完善体系、防范风险、专项整治、提升能力,确保普陀区建设行业安全稳定,以新安全格局保障新发展格局。

#### 二、重点目标

坚决杜绝建筑施工重大特大事故,有效遏制较大事故,抓好施工现场食品安全、职业健康等工作,避免发生中毒、中暑等群死群伤事故。不发生有影响的火灾事故,抓好现场动火、宿舍安全等工作,避免发生有影响的伤亡事故。努力减少本年度一般事故,争取死亡、重伤等主要数值在2022年的基础上有所下降。

#### 三、安全生产责任

贯彻落实党政领导干部安全生产责任制,严格对标对表"党政同责"、"一岗双责"、"三管三必须"刚性要求,抓好建设领域安全生产责任落实。

## (一)落实企业主体责任,强化事故追责

明确企业负有安全生产的主体责任,督促建立并完善施工现场安全生产管理体系,落实参建各方责任,明确项目负责人为安全第一责任人,确保现场危险性较大工程监控到位。贯彻落实市住建委近期下发的《关于全面落实建设单位安全首要责任的通知》(沪建质安【2022】738号文),紧盯建设单位主体责任的落实。基于建筑行业单位基本信息档案,考核各单位责任制落实情况。强化事故追责,做到"四不放过"。

#### (二)明确部门管理机制,责任落实到人

区建管委(交通委、水务局)和系统所属各单位党政主要负

责人是本部门安全生产第一责任人,对安全生产工作负总责;领导班子其他成员对分管业务工作范围内的安全生产工作负责。委主要领导与分管领导、分管领导与所属单位签订《2023年普陀区建管委(交通委、水务局)安全生产工作责任书》,逐级压实监管责任。负有监管责任的相关部门应积极开展巡查和专项检查等,严格执法,针对发现的各类安全隐患组织分析研讨,开展整改落实等工作。

## 四、重点任务

#### (一) 完善制度体系

进一步完善内部管理制度,重新修订《区建管委(交通委、水务局)安全生产管理组织机构及网络图》、《区建管委(交通委、水务局)安全生产管理工作职责》、《区建管委(交通委、水务局)安全生产工作制度》、《区建管委(交通委、水务局)突发公共事件总体应急预案》等。

## (二)聚焦安全重点

针对民工宿舍、大型机械、玻璃幕墙、高空坠物、防台防汛、 深基坑、装配式建筑、燃气经营场所、架空线入地和合杆整治、 桥荫桥孔等重点领域开展专项检查,在技术性较强的重点领域邀 请行业专家参与检查。根据节假日前后事故多发等特点,以季节 性施工、节日前后、重大活动期间、台风汛期为重点,加强相关 企业、特殊工种的安全防范和巡查整治等。严格执行新进人员岗 前培训,节假日复工前的安全综合检查、复工条件满足情况、人 员复工培训等制度,进一步提高施工现场人员的安全意识。

# (三)加强人员管理

各单位应要求企业配齐重点岗位安全人员,督促企业在重点区域、重点工段配备专职安全员,并加强培训、提高素质。建筑工地应进一步完善落实进场人员实名信息的录入,全面、真实的掌握现场务工人员进退场信息。建设单位、总包施工单位、监理单位应当加强抽查比对,加强现场考勤,督促相关施工单位有效落实实名制管理制度。

#### (四)抓牢消防安全

严格督促工程建设、施工、监理等单位加强在建工地施工现场的消防安全管理,落实消防安全主体责任。针对施工现场、临时用房、办公区域、电动自行车充电、员工宿舍等重点部位,聚焦彩钢板、用火用电、消防设施、值班值守等重点环节开展重点督查,发现施工消防安全隐患,及时通报相关部门依法查处。加强超高层项目、厂房、仓库项目的消防设计审查验收管理,严格执行有关国家消防技术规范标准。对降低消防设计、施工技术标准等违法行为,加大执法处罚力度。

## 五、具体措施

针对本区建设行业存在的安全隐患,进一步创新工作方式,深化与行业专家的合作,开展专项整治,积极组织开展城市安全隐患联合检查。

# (一)日常检查和专项整治

开展安全生产隐患日常排查整改, 牢牢把握安全生产工作的 主动权, 努力做到消除隐患, 不留死角。在日常检查的基础上, 梳理业务范围内的风险源并纳入年内重点工作, 及时组织讨论, 探讨解决对策。针对安全隐患较大的重点领域开展专项检查, 对 于技术要求较高的领域,各单位可根据工作实际,依托专业力量, 采取包括但不限于购买服务、联合执法、人员聘请等工作模式。

#### (二)全面巡查和重点抽查

全年开展常态化安全生产检查,在全面巡查的基础上,以今 冬明春、防台防汛、安全生产月、主要节假日等时段为重点,加 强安全防范。针对建筑施工和消防安全、燃气安全、防汛安全、 防高处坠落等重点安全领域开展有针对性的抽查,并与应急管理 局、消防救援支队、城管执法局、市场监管局等部门开展联合执 法检查,形成协调联动、齐抓共管的良好格局。

#### (三)培训教育和应急演练

以"今冬明春安全隐患专项排查整治行动"和"安全生产月" 等活动为契机,推进安全宣传教育,根据项目管理人员、安全管理人员、现场施工人员等不同群体特征,普及最基本、最实用的安全知识和技能,提高安全管理能力。对于重点领域适时启动区内应急演练机制,加强防范意识。

# (四)集中执法和长效管理

一方面积极开展"安全生产月"等活动及"空中坠物专项整治"等集中执法,做到闭环管理;另一方面根据检查情况和本区实际,逐步形成安全管理长效机制,稳步提高安全生产管理水平。

#### 六、工作要求

#### (一)加强组织领导

委主要领导全面统筹安全生产工作,提出明确要求,委分管领导对分管单位要加强指导,系统各单位领导要参与部署、组织具体工作落实。做到主要领导亲自抓,分管领导具体抓,形成一

级抓一级、层层抓落实的工作格局。

#### (二)检查工作安排

各单位要制定检查计划,加大执法力度,严格落实行业监管责任。组织日常检查、专项检查和综合检查,做到全覆盖、无死角,以防范化解重大风险、及时消除安全隐患为重点,把检查工作做细抓实,有效遏制生产安全事故发生。

#### (三)整改落实到位

针对检查中发现的问题,及时汇总问题清单,督促建设主体落实整改,进一步强化建设行业安全生产基础工作,提高安全生产管理水平。通过阶段性集中整治和长效监管机制相结合,夯实安全根基,促进本区建设行业高质量发展。

上海市普陀区建设和管理委员会 2023年4月18日